

李强在湖南调研



3月21日至22日，中共中央政治局常委、国务院总理李强在湖南调研并主持召开先进制造业发展座谈会。这是3月22日，李强在长沙蓝思科技股份有限公司调研。新华社记者 饶爱民 摄

中新社联合国3月23日电 2023年联合国水大会22日在纽约联合国总部开幕。中国水利部部长李国英率团出席大会开幕式，并在全体会议上作一般性辩论发言。

李国英表示，中国秉持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，在实现联合国2030年可持续发展议程涉水目标方面取得了重大进展：

一是因地制宜推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型工程规范化建设，农村供水工程网络覆盖所有农村人口，全国农村自来水普及率达到87%。加快构建国家水网，全国水利工程供水能力达到8900亿立方米，可有效应对大旱之年的水资源危机。

二是全面实施国家节水行动，2022年万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别比2015年降低了33.4%和50.3%，中国以占全

李国英率团出席2023年联合国水大会并作一般性辩论发言

球6%的淡水资源，保障了全球近20%的人口用水，创造了全球18%以上的经济总量。

三是全面推行河长制、湖长制，全国120万名河长、湖长上岗履职，每一条河流、每一个湖泊都有人管护，加快复苏河湖生态环境，越来越多的河流恢复生命，越来越多的流域重现生机。

四是积极推进国际交流合作，持续支持发展中国家提升水治理水保障能力。

李国英说，基于中国落实联合国2030年可持续发展议程涉水目标的实践和经验，中方在本次大会上提出四点倡议：

一是保障人人享有安全饮水的基本权利，多数情况下特别是对处于贫困、干旱、偏僻乡村的居民而言，获取这种权利仅靠个人努力而不能及，

各国政府、社会组织乃至国际社会要提供公平获取这种基本权利的支持和援助。

二是充分认识淡水资源的有限性和不可替代性，这种属性要求地球村居民共同履行可持续利用淡水资源的义务和责任，积极推动和实现农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损，全面提升水资源节约集约利用能力和水平。

三是尊重自然界河流生存的基本权利，把河流视作生命体，建构河流伦理，维护河流健康生命，实现人与河流和谐共生。

四是面对全球气候变化及其影响加剧的挑战，充分发挥联合国机构作用，为各国政府、国际组织、智库、社会组织等发挥各自优势参与应对全球气候变化提供交流

合作平台，凝聚应对水灾害、水资源、水环境、水生态问题的智慧和力量。

李国英表示，中国愿同国际社会一道，在全球发展倡议、全球安全倡议引领下，为实现联合国2030年可持续发展议程涉水目标做出新的更大贡献，共同谱写推动构建人类命运共同体的治水新篇章。

为期三天的2023年联合国水大会是近50年来联合国召开的规格最高、影响力最大的涉水专题会议，共有来自全球200多个国家和国际组织的约6000人参会。大会将全面审查联合国“水促进可持续发展”国际行动十年目标中期执行情况，相关成果将编入《水行动议程》，推动加快实现2030年可持续发展议程涉水目标。

布林肯声称解放军将在2027年前有能力“侵台”，中国外交部驳斥

【环球时报-环球网报道】23日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问称，美国国务卿布林肯表示，解放军将在2027年前有能力“入侵”台湾，发言人对此有何回应。

汪文斌表示，台湾是中国人的事，要由中国人来决定，我们坚持以最大的诚意，尽最大努力争取和平统一的前景，但决不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施

的选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动。汪文斌称，当前台海局势紧张的真实根源是民进党当局“倚美谋独”和美方一些人搞“以台制华”。如果美方真的希望台海和平稳定，就应当恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，切实将美国领导人作出的不支持“台独”的承诺落到实处，停止插手台湾问题，停止制造新的台海局势紧张因素。

中国水利部部长建议加强中欧水资源交流与合作

中新社北京3月23日电 中国水利部部长李国英近日出席在美国纽约欧安组织常设代表团驻地举办的中欧水资源交流平

台第九次年度高层对话会并致辞。他表示，水资源合作是

中欧合作的重要组成部分，建议进一步加强双方水资源交流与合作。李国英指出，十年来，中欧双方在水领域开展了全方位交流与合作，取得了丰硕成果，为推动实现联合国2030年可持续发展议程涉水目标作出了积极贡献。

“当前，全球气候变化影响加剧，水资源安全保障形势日益严峻，实现联合国2030年可持续发展议程涉水目标已成为人类社会共同而紧迫的使命。”李国英对未来中欧水资源交流与合作提出三点建议。

一是深化水治理政策交流与合作。中方愿与欧方深入开展多领域、多层次水治理政策交流，分享借鉴应对气候变化、防洪减灾、水资源节约集约利用、水生态环境治理保护、流域系统治理等方面的理念、政策和经验，推动对话合作取得更多成果。



河南驻马店：驿站小镇引游人

3月22日，游客在皇家驿站景区游玩。位于河南省驻马店市驿城区的皇家驿站景区，是以驿站文化为核心，通过“复活”传统驿站、老街，让游客体验传统民俗及特色商业的文旅小镇，2021年被河南省文旅厅评为“河南省首批省级旅游休闲街区”。随着旅游市场持续升温，越来越多游客前来观光休闲。新华社记者 张浩然 摄

中方谈美英澳核潜艇合作：敦促三国不要打开核扩散的“潘多拉魔盒”

中新网北京3月23日电 中国外交部发言人汪文斌3月23日主持例行记者会。

有记者提问：日前，美英澳发布了其核潜艇合作的具体方案，澳方并寻求与国际原子能机构商谈有关保障监督安排。据了解，中国常驻维也纳代表团日前已就美英澳核潜艇合作问题照会国际原子能机构，强调中方反对机构秘书处与澳擅自磋商所谓核潜艇保障监督的安排。你能否进一步介绍中方在美英澳核潜艇合作问题上的立场？

汪文斌：美英澳搞“盎格鲁-撒克逊”小圈子，极力推进核潜艇合作并胁迫国际原子能机构背书，中方已表明严重关切和坚决反对立场。

在此，我想强调三点。

一是美英澳核潜艇合作充分暴露三国在核不扩散问题上的双标行径和虚伪本质。

伊朗核问题全面协议对伊浓缩铀丰度的限制是3.67%，数量不超过300公斤。美英澳核潜艇合作涉及美英作为核武器国家向澳大利亚这个无核武器国家转让数吨丰度超过90%的武器级高浓缩铀，其核扩散风险是显而易见的。这让世人看清三国将核不扩散作为地缘政治工具的本质，三个国家不惜通过核扩散拉拢盟友，同时以核不扩散为由打压异己。

二是美英澳核潜艇合作充分反映三国蔑视国际规则的霸道做法。

美英澳强推国际原子能

机构援引全面保障监督协定第14条与澳方商谈对其核潜艇保障监督的安排，其实是胁迫机构秘书处作出保障监督豁免。国际社会对第14条的解读和适用一直存在很大分歧。历史上，机构各种类型的保障监督协定的形成和完善，都需由所有感兴趣的机构成员国磋商决定，再由机构理事会审批通过。无论是美英澳，还是机构秘书处，都无权擅自解释第14条适用问题，更不能私自相授受并强加于机构所有成员国。

三是美英澳核潜艇合作严重破坏国际核不扩散体系。

三国合作造成无核武器区国家大量武器级核材料流

离于国际保障监督体系之外，明显违反《不扩散核武器条约》的目的和宗旨。美英澳核潜艇合作制造恶劣先例，势必引发其他国家效仿，也将对地区核热点问题的解决带来消极影响，最终可能导致国际核不扩散体系坍塌，其后果必将反噬三国自身。

中方敦促美英澳切实履行国际义务，改弦更张，不要打开核扩散的“潘多拉魔盒”。我们敦促国际原子能机构切实承担起防扩散职责，不要为美英澳核扩散行为背书。同时，中方呼吁机构所有成员国积极推进政府间进程，就三国合作涉及的保障监督问题寻求解决办法，坚决捍卫国际核不扩散体系，维护国际和平与安全。

时评

英国干的这件“脏”事，应受强烈谴责

英国国防部一名发言人当地时间3月21日发表声明，证实英国将向乌克兰提供的“挑战者2”主战坦克配套弹药中包含贫铀穿甲弹。此举引起俄罗斯的强烈反应，普京总统当天警告称，这意味着西方已开始使用带有“核成分”的武器，如果属实，俄方将被迫作出回应；俄国防部长绍伊古表示，英国的决定“缩小了俄罗斯与西方潜在的核冲突距离”。此事非同小可，需要指出，这绝不仅仅是俄方需要应对的问题，或者仅意味着俄乌冲突面临升级的风险。

贫铀弹俗称“脏弹”，这个“脏”字可谓传神，一

提到它我们就立即联想到美国和北约，因为它是美国和北约身上的永久污点。贫铀弹虽然不属于核武器，但它也并非普通常规武器，这是因为其所含有的铀238具有化学性和放射性。在海湾战争和伊拉克战争期间，美军曾对伊拉克大量使用贫铀弹。1999年北约对南联盟的轰炸，也投掷了15吨贫铀弹。

这些贫铀弹造成的影响贻害至今，其对人体健康的巨大伤害及对环境的长久破坏，都有大量的事例作为铁证。两次战争后，孕妇流产率和先天性缺陷、白血病、癌症等疾病发生率在伊拉克飙升，

塞尔维亚的癌症患病率同样大幅上升，连当时参战的不少美军和北约士兵也患上相关病症。从人道主义角度讲，对贫铀弹的使用是十分缺德的事。

这么缺德的事，英国现在要干，而且还表现出一副理所当然的样子。看来，一旦轮到自己头上什么事都可以变通，国际规则和道义是用来要求、攻击别人的工具和武器，却不能是约束自身的规范。这个特点和美国如出一辙，过去动不动就“鞠躬道歉”的日本，也跟美英有样学样，在向太平洋倾倒核污染水问题上一意孤行，对国际的反对声音不以为意。

一些和平组织一直在为禁止贫铀弹开展活动。联合国大会去年批准了一项印度尼西亚提出的决议草案，表达了对贫铀武器“健康和环境影响”的担忧，并呼吁对其使用采取“谨慎态度”。据报道，投票结果为147票对5票，美国、英国、法国、以色列和利比亚反对意见，23个国家弃权。尽管只是绝对少数，但美英等国却在阻碍国际法对贫铀弹使用的实质性禁止和限制，这暴露出当前国际秩序存在的缺陷。

打个简单的比方，现在俄乌冲突有点像两个人在外人的怂恿下打红

了眼，别人递来什么武器都可能往上招呼，不怎么去考虑后果。这样的时

候，第三方是递刀子火上浇油，还是拉架劝和，不同的行为将导致完全不同的结果。英国在这个时候递上“脏弹”，性质无疑是极其恶劣的。事实上，曾经发生过切尔诺贝利核电站泄漏事件的乌克兰，应该对贫铀弹怀有必要的警惕。对乌克兰是世界上最重要的谷物与油籽生产国和出口国之一，产品包括玉米、小麦、大麦和葵花籽油等，贫铀弹对环境造成的潜在危害和污染不容忽视。另外，还应谨防贫铀弹引发破窗效应和多

米诺骨牌效应，那将会把

这个世界的底线拉得更低。我们呼吁，联合国层面应该就此事进行正式讨论，并向英国发出明确反对意见和谴责态度。在回答中国记者提问时，联合国秘书长副发言人回应称，已经通过联合国裁军事务办公室表示，在任何情况下，在任何地点使用贫铀武器表示关切。对英国或美国这样的国家来说，仅仅表示“关切”的力度，显然是不够的。国际社会需要加大对这种行径的道义谴责，这无关地缘政治，而是基本的人性和道德。

来源：环球时报